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науки зі спеціальності 053 Психологія  

 

Актуальність обраної теми дослідження не викликає сумнівів, адже зі 

зростанням швидкості соціально-економічних та політичних змін, емоційних 

й інформаційних навантажень на молодь гостро постає проблема розвитку її 

життєстійкості. Проте, складність розв’язання завдання визначається 

наявністю широкого кола підходів до зазначеної проблеми, які іноді 

суперечать один одному. У звʼязку з цим, актуальність дисертаційного 

дослідження автор слушно обґрунтовує необхідністю виокремлення і 

вивчення блоків структурних компонентів життєстійкості молоді, які є 

невідʼємною характеристикою цього конструкту і відображають гнучкість 

біопсихосоціальної системи особистості. Крім того, дисертант констатує, і з 

цим слід погодитися, що цілісний погляд на проблему визначення соціально-

психологічних засад розвитку життєстійкості молоді в умовах 

проблемогенного соціуму, залишався, нажаль, поза увагою дослідників. 

Отже, актуальність вирішення означеної проблематики, недостатнє 

розроблення теоретичних та практичних її аспектів у спрямованості до умов 

сучасних реалій, а також соціальна значущість, достатньою мірою 

обґрунтовані у роботі. 

З огляду на зазначене, дисертаційне дослідження А.Д. Марченка має 

суспільний та науковий інтерес, й виявляється своєчасною та доцільною 

науковою працею у галузі психології.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Обґрунтованість наукових 

положень та висновків, викладених у дисертації А.Д. Марченка 
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підтверджується запропонованою логікою проведеного дослідження, що 

знайшла своє відтворення у меті, завданнях, аналізі наукової літератури, 

визначенні теоретичних та методологічних засад дослідження; застосуванням 

методів, що є адекватними об’єкту та предмету дослідження, 

репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісних та якісних методів 

аналізу отриманих емпіричних даних, застосуванням методів математичної 

статистики. 

Теоретична і практична значущість результатів дослідження полягає у 

застосуванні методології системного, системно-динамічного, ресурсного, 

екзистенціального, особистісно-компетентнісного та інтегративного підходів 

для визначення соціально-психологічних засад розвитку життєстійкості 

молоді в умовах проблемогенного соціуму; розкритті змісту провідних 

конструктів, рівнів та структури життєстійкості молоді у проблемогенному 

соціумі; науково-методичному обґрунтуванні та апробації інтегрованої 

соціально-психологічної програми розвитку життєстійкості молоді в умовах 

проблемогенного соціуму. Практичне значення дослідження підкреслено 

впровадженням його результатів у навчально-виховний процес закладів 

вищої освіти та у діяльність різнопрофільних центрів надання психологічної 

допомоги для підвищення ефективності їх консультативної та розвивально-

корекційної роботи, що підтверджено відповідними довідками.  

         Автором дисертації розкрито змістовно-критеріальне наповнення 

провідних конструктів (залученості, контролю, прийняття ризику) 

життєстійкості молоді в умовах  проблемогенного соціуму; виокремлено 

емпіричні показники рівнів розвитку (високого, середнього, низького) 

життєстійкості молоді за особистісно-аксіологічним, безпеково-регулятивним 

та конотативно-діяльнісним блоками структурних складових цього 

конструкту у проблемогенному соціумі; розроблено та доведено ефективність 

інтегрованої соціально-психологічної програми розвитку життєстійкості 

молоді в умовах  проблемогенного соціуму, яка заснована на принципах 

ситуативної доцільності, еквівалентності, диференційованого прогнозування, 
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динамічності, саногенного мислення, самоорганізації, перспективності. Це 

надає підстави стверджувати про наявність вагомої наукової новизни 

отриманих у дослідженні результатів. 

Апробація результатів дисертації. Варто зазначити, що результати 

проведеного дослідження, що викладені у дисертації, оприлюднено на 

міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях. Основні 

дані дисертаційної роботи представлено у 14 публікаціях автора, з яких 5 

статей у фахових наукометричних виданнях із психології (з них 1 стаття – у 

наукометричній базі Web of Science), 9 публікацій – у збірниках матеріалів 

науково-практичних конференцій.  

Оцінка змісту дисертації, її завершення в цілому. Дисертаційну 

роботу викладено на 203 сторінках основного тексту; вона складається з 

анотацій, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (262 

найменування, 75 з яких іноземними мовами) і додатків.  

Вступ відображає стан наукової проблеми, її актуальність та соціальну 

значущість, мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, наукову 

новизну, теоретичне та практичне значення результатів та публікації. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи вивчення 

проблеми розвитку життєстійкості молоді в умовах проблемогенного 

соціуму» автором здійснено аналіз наукових джерел з проблеми дослідження. 

Дисертантом застосовано значний науковий доробок із різних галузей 

психології, а також соціології, філософії, що дозволило розкрити специфіку 

підходів до категорії «життєстійкість» у соціально-психологічному вимірі. 

А.Д. Марченком у широкому спектрі проаналізовано вітчизняні та зарубіжні 

підходи до феномену життєстійкості молоді у науковому просторі; визначено 

теоретичні та методологічні вектори у з’ясуванні змісту та специфіки понять 

«життєстійкість» та «життєстійкі здібності», проблеми задіяння особистісно-

психологічних ресурсів особистості у розвитку її життєстійкості, які мають 

місце у науковій думці. 
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Оцінюючи викладений у теоретичному розділі матеріал, зазначимо, що 

обґрунтування автором висунутих положень було здійснено ним з належною 

послідовністю та доказовістю. Цьому сприяла чітка структурованість тексту 

дисертації загалом, та її окремих розділів і підрозділів.  

У другому розділі «Емпіричне дослідження соціально-психологічних 

особливостей життєстійкості молоді в умовах проблемогенного соціуму» 

дисертантом представлено обґрунтування вибірки дослідження; визначено 

його методичні та процедурні засади. Для науково-методичного 

обґрунтування дослідницьких гіпотез автором створено своєрідний алгоритм 

перевірки, згідно з яким побудовано процедуру та основні етапи емпіричного 

дослідження. Слід підкреслити чіткість визначення етапів: організаційний, з 

обґрунтуванням вихідних положень дослідження; діагностичний, з 

розробкою програми емпіричного дослідження; науково-інтерпретаційний, з 

систематизацією отриманих даних та формулюванням висновків. 

Дисертантом операціоналізовано дослідницькі конструкти, визначено їх 

критерії та емпіричні показники. Описано вибірку дослідження, яку 

розділено на дві групи (молодь із досвідом практичної діяльності та 

здобувачі вищої освіти); надано характеристику дослідницьким методикам.  

Слід підкреслити, що для забезпечення достовірних результатів з 

обраної наукової проблеми, автором застосовано валідні та релевантні 

психодіагностичні методи на репрезентативній вибірці досліджуваних на 

підготовчому та власне діагностичному етапах дослідження. Представлені у 

дисертації А.Д. Марченка загальна організація, шляхи та методи дослідження 

слід визнати адекватними завданням, які поставлені автором. 

       Схвальної оцінки заслуговує виокремлення дисертантом емпіричних 

показників рівнів (високого, середнього, низького) сформованості 

життєстійкості молоді за блоками структурних складових її життєстійкості в 

умовах проблемогенного соціуму, а саме особистісно-аксіологічним блоком, 

детермінованим смисложиттєвими орієнтаціями (розвинутим внутрішнім 

локусом контролю, наявністю цілей, які надають життю осмисленість, 
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цілеспрямованість і часову перспективу; насиченістю життя і задоволеністю 

самореалізацією); самоактуалізаційними тенденціями (компетентністю у часі, 

цінностями особистості і цілісністю сприйняття нею навколишнього світу, 

потребою у пізнанні, почуттям самоповаги, контактністю та гнучкістю у 

спілкуванні); автономною каузальною орієнтацією; самоефективністю і 

саморозумінням; безпеково-регулятивним блоком, повʼязаним з відчуттям 

психологічної безпеки, відсутністю депресивних проявів та позитивністю 

базисних переконань, що супроводжуються здатністю до самоорганізації 

діяльності, переконаністю у прихильності світу та оточуючих людей, 

високою оцінкою цінності власного «Я» та самооцінкою мотивації 

схвалення; конотативно-діяльнісним блоком, утвореним специфікою 

взаємодії молодої людини, адаптивністю стратегій копінг-поведінки та 

життєтворчими здібностями (енергійністю, рішучістю, послідовністю та 

наполегливістю у реалізації задумів; толерантністю до невизначеності, 

готовністю до змін, відкритістю до нового досвіду, рефлексивністю); 

динамічністю смислових систем за параметрами метакогнітивної 

включеності у діяльність на основі метакогнітивних стратегій контролю, 

регулювання і моніторингу проблемних ситуацій.  

  У третьому розділі «Соціально-психологічні засади розвитку 

життєстійкості молоді в умовах проблемогенного соціуму» автором 

представлено інтегровану соціально-психологічну програму розвитку 

життєстійкості молоді у проблемогенному соціуму, засновану на принципах 

ситуативної доцільності, еквівалентності, диференційованого прогнозування, 

динамічності, саногенного мислення, самоорганізації, яку становили 

діагностичний, настановно-інформаційний, корекційно-розвивальний, 

рефлексивно-оцінний етапи.  

 Дисертантом були задіяні психолого-організаційні технологій та 

інноваційні засоби, спрямовані на оптимізацію процесу розвитку 

життєстійкості молоді в умовах проблемогенного соціуму. Відбулося їх 

урахування у психопрофілактичній і корекційно-розвивальній роботі у 
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напрямку актуалізації й гармонійності всіх сфер особистості молодої 

людини, пов’язаних із самосвідомістю та світосприйняттям, життєвим й 

професійним самовизначенням, а також трансформаційним копінгом та 

міжособистісною взаємодією. В цілому аналіз результатів формувального 

етапу дослідження показав, що запропонована А.Д. Марченком інтегрована 

соціально-психологічна програма сприяє розвитку життєстійкості молоді в 

умовах проблемогенного соціуму. 

Слід зазначити, що кожна структурна частина роботи логічно і 

змістовно підсумовується; підкреслюються найбільш суттєві аспекти; 

дисертант робить посилання, де досліджуване явище представлено більш 

детально, що забезпечує цілісність сприймання провідної авторської ідеї. 

Дисертаційна робота А.Д. Марченка є результатом самостійних 

досліджень здобувача і не містить ознак порушення норм академічної 

доброчесності. 

Напрям обраного у рецензованій дисертації дослідження відповідає 

науковій темі кафедри практичної психології та соціальної роботи 

Східноукраїнського національного університету імені В. Даля «Соціально-

психологічні основи розвитку адаптаційного потенціалу особистості 

засобами інноваційних психотехнологій в умовах трансформаційних змін 

сучасного суспільства», при якій виконувалася дана дисертація.  

У цілому представлена до захисту дисертаційна робота є завершеним, 

обґрунтованим дослідженням, яке виконане на високому теоретико-

методологічному рівні.  

Водночас, вважаємо за потрібне зробити деякі зауваження та 

пропозиції.  

1. Не маючи заперечень щодо значущості генетичної психології як 

методологічної парадигми дослідження феномену життєстійкості, 

зауважимо, проте, що переваги такого підходу мали б переконливіший 

вигляд за умови більш поглибленого його порівняння з низкою інших, 

найвідоміших вітчизняних і зарубіжних теорій. 
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2. У другому розділі, аналізуючи результати констатувального етапу 

дослідження, доцільно було б результати кількісного аналізу даних більш 

ґрунтовно поєднувати з їх якісним аналізом, зокрема в аспекті визначення 

критеріїв життєстійкості досліджуваних залежно від їх соціально-

економічного чи сімейного статусу. 

3. Ефективність застосування розробленої у дисертації інтегрованої 

соціально-психологічної програми розвитку життєстійкості молоді в умовах  

проблемогенного соціуму не викликає сумніву щодо доцільності її 

впровадження. Проте, з тексту роботи не є зрозумілим, чи існують 

відмінності між реалізацією даної програми для першокурсників, 

випускників, працюючої молоді. Крім того, залучення та експериментальна 

перевірка дієвості заходів формувального впливу на учасників із різним 

рівнем життєстійкості могла б виявитися істотною для побудови 

індивідуально-психологічної і психотерапевтичної роботи з ними. 

4. Бажаним було б отримати від здобувача більш розширене бачення 

можливостей подальших досліджень з обраного проблемного напрямку.  

Висловлені зауваження та пропозиції носять рекомендаційний 

характер. Вони не знижують загальної високої оцінки наукової роботи, яка є 

цілісним, завершеним дослідженням важливої та актуальної проблеми 

психології.  

Висновок про відповідність дисертації вимогам. 

Загалом, враховуючи актуальність обраної теми дослідження, його 

структуру, зміст, наукову новизну одержаних результатів, дисертаційну 

роботу «Соціально-психологічні особливості розвитку життєстійкості молоді 

в умовах  проблемогенного соціуму» слід вважати самостійним завершеним 

науковим дослідженням, яке виконане на належному науково-теоретичному, 

методичному та емпіричному рівні, що має комплексний та логічний 

характер, містить положення, які характеризуються науковою новизною та 

заслуговують на практичну реалізацію, і яке відповідає всім вимогам рівня 

наукової кваліфікації здобувача, що зазначено у Наказі МОН України від  
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